

# 会泽县养鸡业存在的主要问题及对策

段美玉\*,陈树祥

(曲靖市会泽县畜牧兽医局,会泽 654200)

**摘要:**为促进会泽县的养殖业进一步由传统养殖方式向现代化养殖方向转变。本文从缺乏全面的市场分析、鸡舍设计不合理,规模化程度低,养鸡场疾病防控人员的观念落后,缺乏基本技术和技能,饲养环境差和饲养管理水平低等方面分析了会泽县目前养鸡业存在的一些问题,提出了规范养殖场的标准化建设、提高基层从业技术人员的自身素质和专业水平、培育高产高效的育种体系,做好蛋传疾病的净化工作、加强对鸡场环境的监控和科学饲养管理、建立合理科学的用药及防疫制度和优化产业结构、发展规模化养殖等对策措施。

**关键词:**养鸡业;问题;对策

## 1 概述

养鸡业属于养殖业的一部分,在禽类养殖业中占70%以上,千家万户都可以养,但要形成规模化养殖,并取得较好的经济效益,必须具备较高的科学技术含量和科学管理素质。

会泽县地处云南东北部,是典型的山区农业大县,总人口95.85万人,从事农、林、牧、副、渔的37.80万人。2009年出栏大小牲畜208.6万头(只),其中出栏家禽314.09万羽。肉类总产量19.93万t,其中禽蛋产量完成7044t。畜牧业产值达到18.65亿元,占农业总产值的56.98%,畜牧业收入14.23亿元,农民人均畜牧业收入1616元。在养鸡业生产中,仍以散养为主,饲养1000只以上的专业户也只有10多家,而饲养水平、管理水平仍较低,品种来源多种多样,主要方式是购进脱温鸡苗进行饲养。为促进会泽县养鸡业的大发展,由传统养殖向现代化养殖转变,笔者通过对养鸡业现状进行调研、分析,找出存在的主要问题,并有针对性的提出发展对策。

## 2 目前养鸡业存在的主要问题

### 2.1 缺乏全面的市场分析、市场规划不力、结构设计不合理,规模化程度低,规范化力度小

会泽县还存在养鸡专业户和散养户,严重缺乏规范化管理、科学化饲养的局面,越来越显示出规模化程度低的弊端。大部分的养鸡专业户及散养农户盲目饲养,在进行养鸡之前缺乏详细的市场调查和科学规划,造成目前养鸡业零散、规模不一,饲养管理水平和防疫技术相差很大,防疫水平不一致;由于疾病综合防控能力较低,形成了疾病多、病情复杂、疾病防控难度大、生产性能普遍较低的状况,这与养鸡业的发展规律相违背。

### 2.2 大部分养殖场(户)在疾病综合防控方面的基础条件薄弱,诊治水平较低

目前,大部分养殖场(户)在饲养管理、疾病诊断与防控、品种选育、饲料配制、疫苗和兽药应用等方面缺乏先进的技术和高水平的技能。对不断发生的新病缺乏创新性诊断与防控措施,从而会导致像禽流感、鸡新城疫这类爆发性疫病的发生。近几年,会泽县鸡只的年平均死亡率在10~15%左右,其中传染病(包括病毒性疾病、细菌性疾病与寄生虫性疾病)引起的约占85%、普通病(包括营养代谢性疾病等)引起的约占15%;在传染病

\* 作者简介:段美玉(1975-),女,汉族,云南会泽县人,大专,助理畜牧师,一直从事畜牧技术推广工作。

中,病毒病约占85%、细菌病及寄生虫病只占15%左右。以病毒性传染病为主的多种鸡病混合感染是造成鸡病复杂、防控难度大的主要原因,最终引起死亡率高、生产性能低、产品质量不稳定。

### 2.3 养鸡场(户)疾病防控人员的观念落后,缺乏基本技术和技能,防控创新力度不大

目前,养鸡业经济效益趋向微薄,而决定养鸡业能否创造经济效益的关键因素在于疾病的防控,因为市场行情是不可预测的,对于每个养鸡场(户)的机遇来说都是公平的,所以养鸡场(户)都非常重视疾病的防治。但是由于相当数量从业人员技能不高、又缺乏相应的检验设备(甚至有些技术人员不会利用先进的技术设备),造成了防疫体系薄弱、不健全,导致疾病防控水平低下;特别是一些疾病的早期诊断,混合感染的鉴别诊断,以及某些致病性野毒株变异的鉴别诊断等水平相当低,甚至于个别防治人员就不懂这些相关的基本知识,形成了在生产过程中往往只重视免疫接种和药物防治而忽视创造良好的饲养环境条件及进行有效的病原隔离、环境消毒以及提高机体抵抗力等综合防治措施的局面;而免疫接种和药物防治又存在着较多的局限性(如免疫失败、免疫覆盖面狭窄、免疫副作用、疫苗研发速度跟不上病原变异速度、细菌抗药性增加、药物残留比较多等的局限性),这就要求防治人员只有不断提高自身的专业水平,才能采取更加有效的综合防控措施。

### 2.4 饲养环境差

饲养环境包括卫生隔离条件、场区环境控制水平、舍内环境控制水平、养殖密度、粪便污水处理情况等方面。在养殖环境落后的鸡场,即使选用最优良的品种,最全价的饲料,最合理的防疫措施等,也无法达到鸡只应有的生产水平,反而为疾病的频发创造了条件。

### 2.5 饲养管理水平低

饲养管理水平低下不仅直接影响鸡群生产性能的发挥,而且也影响鸡群的抵抗应激

能力和抗病力,导致了疫病的不断发生。饲养管理差的内容很多,其中比较突出的有以下几方面。

#### 2.5.1 免疫不科学

免疫程序不合理、疫苗质量差、疫苗毒力选择不当、应激反应强等原因引起免疫失败,致使传染性疾病的频繁发生。

#### 2.5.2 药物使用不合理

滥用抗生素、药物使用不对症、给药方法不恰当、不注意药物之间的相互作用等原因,最后致使疾病得不到及时控制,同时还不断引发一些药物中毒性疾病。

#### 2.5.3 饲料问题较突出

饲养场(户)在养鸡生产过程中,由于认识短浅、过分讲成本、技术水平不高等原因,出现了饲料营养含量不平衡、饲料营养浓度低、营养物质消化利用率不高等问题,不仅造成了鸡群生产性能差、蛋重低、生产成本的浪费,而且也影响了鸡只对疾病的抵抗力,引发各种营养代谢病、各种营养缺乏症和传染病等的不断流行。

#### 2.5.4 消毒、隔离等防疫制度不健全

很多养鸡场(户)没有建立严格的消毒隔离等防疫制度,缺乏必要的消毒设施,再加上养殖环境的不良,致使病原微生物大量繁殖而引起疫病的发生和传播。

#### 2.5.5 鸡群应激反应严重

有些养鸡场(户)在养鸡生产中,由于管理不当(如换气不良、缺水、免疫接种、光照不合理等)、环境改变(如高温、噪音、气候突变)等各种因素,导致严重的应激反应,使之抵抗力差,影响了鸡只正常代谢和免疫应答,从而也易引起各种疾病的流行。

## 3 养鸡业的发展对策及措施

### 3.1 规范养殖场的标准化建设

政府管理部门要大力引导发展规模化养鸡,加强标准化建设,创造良好的饲养条件,在尽可能减少发生疾病因素的基础上建立科学的饲养模式,加强管理。同时坚持“防重于治、养防并重”的疾病防治原则,做好病原隔

离、卫生达标、环境消毒到位、防疫合理、药品使用恰当等日常工作,从而有效控制疫病的发生。

### 3.2 提高基层从业技术人员的自身素质和 专业水平

目前,饲料场(户)禽病诊治人员多数是乡镇兽医站工作人员和个体经营者,还有部分养殖户也加入到禽病诊疗的队伍中,诊治水平参差不齐。因此,建议政府管理部门要对广大从业技术人员进行大力宣传教育,“要把产品质量和人们的身体健康放在首位,增强服务意识,努力提高自身素质和专业水平”;同时有关单位要健全从业人员资格认证制度,加大对从业技术人员的培训力度和兼管力度,从而来提高鸡病的诊疗与防控水平。

### 3.3 培育高产高效的育种体系,做好蛋传疾病的净化工作

在种鸡群选育时,既要注重生产性能的发 挥,又要考虑抗病、抗应激等因素的潜在危害,建立严格标准化的育种体系,尤其不要仅因为某个种鸡场(户)的暂时利益而忽略了下一代鸡场(户)的长远利益。对于蛋传疾病要从种鸡场(户)开始严格做好净化工作。

### 3.4 加强对鸡场(户)环境的监控

环境因素包括很多方面,生产中对鸡群健康和生产影响密切的环境因素有场区的外环境条件和鸡舍的小环境状况两方面。因此必须注重改善这两方面的环境条件,为维持鸡群的健康打下良好基础。

#### 3.4.1 改善鸡场的外环境

改善鸡场外环境的措施包括:采取减量化和资源化等有效措施,加强对鸡场粪便的处理;设置排水净化设施,及时排除污水,注意水源的保护,防止污染;做好灭鼠灭虫工作;严格执行病死鸡只的无害化处理,并做好严格的消毒工作;搞好环境绿化工作,不断改善鸡场的饲养外环境。

#### 3.4.2 控制好鸡舍的内环境

鸡舍内对鸡群影响较大的因素主要有冷热环境、饲养密度、有害气体、灰尘、噪音等,因此要从这几方面着手做好环境控制。如通

过提高鸡舍结构的保温隔热性能、适宜的饲养密度、适当的通风量等措施来避免温度过高或过低造成的应激;通过合理设计鸡舍、环境绿化、化学物质消除等措施来改善鸡舍内有害气体的污染;通过加强通风换气、鸡舍远离饲料加工厂、保持地面干净等措施减少舍内含有有机微粒等的灰尘;通过选择安静的场址、噪声小的设备等措施减小噪音的污染。

### 3.5 加强科学饲养管理

#### 3.5.1 提高饲养管理水平

加强对鸡群的科学饲养管理,不断提高饲养水平,增强鸡只的抗病能力,从而能减少疾病的发生和危害。

#### 3.5.2 提供优质饲料,保证充足的营养供给

综合考虑各方面的因素,合理调整日粮配方、降低饲养成本、适宜使用添加剂来保证营养全价性;同时要做好饲料的保管,防止霉变的发生,制定科学饲养规程,保证营养充足供应。

#### 3.5.3 做好日常管理、增强鸡体抗病力

包括选择适宜的饲养方式与喂养次数、选择优质的雏鸡、减少应激反应、注意观察与挑选鸡群、加强局部黏膜保护并做好日常记录等工作来提高鸡群疾病的预防能力。

### 3.6 建立合理科学的用药及防疫制度

定期做好药物敏感试验,制定用药记录档案制度,避免不合理的用药,预防细菌抗药性的产生;通过选择疗效确实的药物、恰当的给药途径、给药剂量和疗程等来控制疾病的发生。同时要落实科学的防疫制度,根据鸡场(户)所在地区、疫病发生情况、疫苗性质和其他情况等制定适合本场的免疫程序。另外,通过加强对鸡场免疫抗体监测,作为免疫的主要依据防治传染性疾病的发生更为有效。

### 3.7 优化产业结构、发展规模化养殖

随着人们生活水平的提高,对绿色食品的消费意识不断增强,今后安全健康的绿色食品将成为市场的主导产品。因此,应大力发展规模化养殖、加强疫病的防控力度来重点发展绿色肉蛋产品。